

**ОРГАНИЗАЦИЯ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ
В АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ**

Мамедов Фарид

Научный руководитель: преподаватель, подполковник м/с запаса М. Н. Камбалов

**Учреждение образования
«Гомельский государственный медицинский университет»
г. Гомель, Республика Беларусь**

Введение

Гражданская оборона (ГО) — важная составляющая национальной безопасности и обороноспособности любого страны суверенного государства. В настоящее время проблема обеспечения безопасности жизнедеятельности становится все более актуальной. Современное общество начинает осознавать, что дальнейшее развитие человечества и технический прогресс требуют от каждого человека более высокого уровня знаний и культуры в указанной области. Постепенно формируется потребность в организации целенаправленного непрерывного обучения граждан основам безопасного поведения с целью снижения отрицательного влияния, так называемого, человеческого фактора во всех сферах жизнедеятельности [1–3]. ГО, как составная часть системы национальной безопасности и обороноспособности страны, должна быть в готовности к выполнению задач при любых вариантах развертывания и ведения в том числе, и, в условиях военных конфликтов. При этом основное внимание должно уделяться действиям в условиях локальных и региональных войн с применением различных видов оружия. Кроме того, ГО должна принимать участие в защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, а также при террористических актах [1–3].

Цель

Анализ системы организации ГО в Азербайджанской Республике.

Материал и методы исследования

Изучались требования законодательных актов и руководящих документов, регламентирующих организацию системы ГО в Азербайджанской Республике.

Результаты исследования и их обсуждение

ГО организуется по территориально-производственному принципу. Территориальный принцип заключается в организации ГО на территории город, автономных республик, районов, областей, поселков согласно административному делению территории нашей республики. В соответствии с этим ответственность за состояние ГО на территории поселков, районов, городов и т. д. несут исполкомы. Начальниками ГО, непосредственно осуществляющими руководство, являются председатели исполнительных комитетов. На территории республики выделяются 9 региональных округов ГО: Бакинский, Сумгаитский, Гянджинский, Мингичивирский, Ширванский, Агдамский, Джабраилский, Шамахинский, Ленкоранский. Производственный принцип заключается в организации ГО в каждом министерстве, ведомстве, учреждении, на объекте. Начальниками ГО предприятий, организаций, учреждений, учебных заведений и т. д. являются их руководители.

Организационную основу ГО составляют органы управления, силы и средства гражданской обороны различных органов власти, местных административно-территориальных образований и организаций (предприятий, учреждений).

Планирование и проведение мероприятий ГО осуществляется всеми республиканскими органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов, органами местного самоуправления и организациями независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности.

Руководство ГО Азербайджанской Республики занимается Правительство. Руководство ГО на территориях субъектов государства и муниципальных образований осуществляют соот-

ответственно главы органов исполнительной власти субъектов Азербайджанской Республики и руководители органов местного самоуправления. Они несут персональную ответственность за организацию и проведение мероприятий по ГО и защите населения. Повседневное управление ГО осуществляют органы, уполномоченные на решение задач в области ГО.

Силы ГО включают в себя воинские формирования, специально предназначенные для решения задач в области ГО. Они организационно объединены в **войска гражданской обороны**. Войска гражданской обороны организационно состоят из спасательных центров, спасательных и учебных бригад, отдельных механизированных полков, вертолетных отрядов и некоторых других частей и подразделений. Управление войсками осуществляет министр МЧС Азербайджанской Республики. Для решения задач ГО привлекаются также Вооруженные силы Азербайджанской Республики, другие войска и воинские формирования, а также аварийно-спасательные службы и аварийно-спасательные формирования.

Важной составляющей гражданской обороны являются нештатные аварийно-спасательные формирования (НАСФ), которые создаются в организациях, имеющих и эксплуатирующих потенциально опасные производственные объекты, а также имеющих важное оборонное и экономическое значение или представляющих высокую степень опасности возникновения чрезвычайных ситуаций. НАСФ оснащены специальной техникой, имуществом для защиты населения, материальных и культурных ценностей от опасностей и предназначены для выполнения основного объема аварийно-спасательных работ и других мероприятий ГО. Эти формирования могут иметь разную специализацию: спасательные, медицинские, противопожарные, инженерные, аварийно-технические, автомобильные, разведки, радиационного и химического наблюдения, радиационной и химической защиты, связи, механизации работ, охраны общественного порядка, питания, торговли и др.

В состав формирований входят: сводные отряды, команды и группы; спасательные отряды, команды и группы; отряды и команды механизации работ; команды, группы и звенья разведки и связи; медицинские отряды, бригады, дружины, группы, звенья, подвижные госпитали, санитарные посты; аварийно-технические команды и группы; автомобильные и автосанитарные колонны; команды и группы охраны общественного порядка и др.

Большая часть аварийно-спасательных формирований представляет собой спасательные службы ГО, подготовленные для проведения специальных мероприятий, требующих высокой технической оснащенности и высокопрофессиональной подготовки личного состава. Руководство службами осуществляют начальники, которых назначает своим приказом руководитель объекта. Формирования повышенной готовности — сводные отряды ГО, территориальные и объектовые — и сводные отряды механизации работ ГО. Базой создания сводных отрядов гражданской обороны являются спасательные отряды, а для создания сводных отрядов механизации работ гражданской обороны — строительные организации.

Сводные отряды ГО готовятся к использованию не только в военное время, но и в мирное, при возникновении стихийных бедствий и катастроф. В их составе имеются медицинские пункты (штат 4 человека: начальник, медсестра, санитар, шофер). Медицинским пунктам подчиняются 3 санитарные дружины. Сводные отряды механизации работ будут работать в тех же ситуациях, что и сводные отряды ГО там, где имеется большое количество трудоемких работ. Сводные спасательные формирования создаются только на период ликвидации конкретной чрезвычайной ситуации, исходя из сложившейся обстановки, из числа существующих (прибывших) формирований с учетом объемов предстоящих работ

Выводы

Система ГО в Азербайджанской Республике организована в соответствии с принципами территориального деления страны, что позволяет выполнение задач по предназначению. Структурно и функционально система ГО не отличается от принципов организации ГО в странах СНГ.

ЛИТЕРАТУРА

1. О гражданской обороне: Закон Азербайджанской Республики от 30.12.1997 г. № 420-ІГ.
2. О гражданской обороне: Закон Республики Беларусь от 27.11.2006 г. № 183-З.
3. О гражданской обороне: Федеральный закон Российской Федерации от 29.07.2015 № 171-ФЗ.